
65-ik szám. Nagy-Enyeá, vasárnap 1897. augusztus 15. XVI. évfolyam.
öőliietési feliek

helyben házhoz hord 
va vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre b Irt — kr 
Fél évre 3 frt — kr 
Negyedévre 1 Irt ;o kr

Hirdetések dljtt:
Q czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

Bélvegdij 30 kr.

Nylltttr sora 20 kr.

M e

KÖZÉRDEK Szerkesztői Iroda

kiadd hivatal: 
Nasyenyedl Klinyv- 

nyomda és l'aptráru- 
eyar Uésivénytar»»«*«
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető köz­
lemények, mint az 
előfizetések és 
hirdetések béi- 
mentesen küldendők.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.
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Kéziratok nem adat­
nak vissza.

v ti >i á V 11 11 i>.

Az otthon pedagógiája.
Gyakran hulljuk, még gondolkozó em­

berektől is, hogy n mai iskola csak ta­
nít; de nevelni nem tud. Ez a nyilat­
kozat, eltekintve itt attól, hogy önma­
gában ellenmondás, nagyon könnyű és 
kényelmes módja annak, liogy a. szülői 
otthon hatását és kötelességét egészen 
az iskolára hárítsák. Most, mikor a ta­
nuló a szülői otthonban tartózkodik, kö­
zelből kínálkozik az alkalom, hogy e 
kérdéssel foglalkozzunk.

A testi egészségre nézve az otthon 
hatása annyira nyilvánvaló, hogy arról 
beszélni is fölöslegesnek látszik. Ha 
mégis néhány szóval részletezzük: csak 
azért történik, hogy sok baj és panasz 
valódi forrását megmutassuk.

Az iskolai foglalkozás sok testi erőt 
vesz igénybe; azért már kezdettől fogva 
gondosan kell azt ápolni, hogy a szel­
lemi munkát megbirja. Jó levegő, táp­
láló eledel, az évszakokhoz s időjárás­
hoz alkalmazott, de sohasem szoros és 
nehéz ruházat, s a tisztaság a testi 
egészség alapkellékei. Ez utóbbi külö­
nösen nagy fontosságit arra a gyer­
mekre, akinek jól nevelt emberré kell 
lennie. A.külső gyakran csal; a külsőn

t

Románcz.
A nagy nyárfa alatt ültek nyári éjjel, 
Kósza szellő játszott egy nyál-falevéllel. 
A levélke hajlott, a szellő letörte,
Busan, haloványan hűhóit az a földre.

Kijár a nyárfához a lány minden este, 
Letűnt boldogságát kiába keresve.
Szép piros arczárói lehullott a rózsa. 
Gyilkos harmat a köuy: az mosta le róla.

Mégis a nyárfának édes az emléke,
Úgy kívánta a lány, oda fektették le.
Oda jár ki hozzá gyászos édes anyja; 
Száraz ágú nyárfa levelét, siratja.

Day ka Antal.

Mikor nem volt a 16. §.
(A Közérdek eredeti tárczája.)

Egy kissé különösnek tetsz.hetik a nyájas 
olvasó előtt, hogy itt a vonal alatt politizá­
lok. (Mért ne lehetne, mikor még a malom 
alatt is politizálnak ? Szerk.) Hát én ezt 
a t. szerkesztő ur iránti figyelemből teszem, 
t. i. ezért nem felelős még a felelős szer­
kesztő sem. De hát mi is csináljon az em­
ber ebben az ugorka-idényben ? Annyit ol­

megtürt szenny -soha. Aki semmibe sem 
veszi külsejének szennyjét-rongyát, el- j 
hanyagoltsagát : keveset fog hajtani arra i 
is, hogy mit tartanak róla mások A 
szemerem es önérzet vagy aluszik még j 
benne, vagy kialvóban van már belőle. 
„De hisz nem lehet ellenőrizni, hogy a 
gyermek be ne piszkolja magát“, mondja 
az ellenvetés. Ez igaz; de arra igenis 
rá lehet szoktatni, hogy ne tűrje magán 
a szennyet. Küldjük csak el magunktól, 
valahányszor piszkosan közelit hozzánk: 
tisztaságérzete oly élénk lesz, mint a 
gyöngéd lelkiismeret. Az iskola mind 
ebben tanácsot adhat, követelhet, ellen­
őrizhet és büntethet; a test edzését is 
föl veheti — amint fel is vette — pro­
gramijába: de mindig csak általános 
mértékhez és szempontokhoz alkalmaz- 
kodhatik. A gyermekben a test gondo­
zását kezdettől fogva állandó szokássá 
nevelni, a tisztaságaidét alapjait ideje­
korán megvetni: ez csak az otthon fel­
adata lehet.

Hogy továbbá munka és pihenés okos 
rendben váltakozzanak; hogy a pihenés 
szükségéből ne váljék a henyeség szo­
kása; hogy felkelésnek és lefekvésnek, 
étkezésnek, tisztálkodásnak, ruha és 
taneszközök rendben tartásának meg

vas az ember a 16. ij-ról és hozzá annyi 
savanyú ugorkát eszik, hogy egészen besa­
vanyodik. Morzsoljuk hát ezt az unalmas 
§-t (tán elfogy már, az Isten tegye jóvá). 
Hogy is kezdjek hozzá? Okvetlen valami 
bombasztikus frázissal kell kezdeni, pl.

A magyar parlamentál izmus lejtőjére ért, 
halad rohamosan az elposványosodás felé. 
— Tytt! Ez pompásan elsült. Na csak to­
vább!

Minden komolyan gondolkozó politikus — 
legyen az akár csizmadia, akár nem — meg­
döbben, mikor látja, hogy milyen semmiségre 
vesztegetik derék honatyáink a drága időt, 
s ezen árvizes, rozsdás és peronoszporás vi­
lágban a még sokkal drágább pénzt. Hát 
ezt bizony abba hagyhatnák, mert . . . mert 
mert . . . (oh Flavius segíts ki! ez is újság­
író volt Rómában 2000 evvel ezelőtt) egyik 
pártnak sincs igaza.

„A kormánypárt fűzfavesszőn nyargal, s 
makacs gyermekként csak azért se száll 
le, mert mondják1* (igy ir az ellenzék); „az 
ellenzék szappanbuborékot fuj1* (Írja a kor­
mánypárt), s a jámbor publikum fizeti en­
nek a drága mulatságnak az árát. (Ezt mon­
dom én.)

Hej! Pedig azzal a pusztán elpocsékolt 
pénzzel hány roskadozó iskolát lehetett

legyen a módja, ideje és jó indulatu. 
de következetes ellenőrzése; ez megint 
első sorban a szülői gondosság dolga. 
És hiába hárítja át ezért a felelősséget 
bárki másra, intézetre vagy személyre; 
a nevelés fundamentumaiért az a fele­
lős első sorban, aki azokat 1. rakta. Pe­
dig ezek nem jelentéktelen dolgok; sőt 
éppen ezek képezik nemcsak a testi 
nevelésnek, hanem a jó példa, rend és 
engedelmesség áltál a szellemi és er­
kölcsi nevelésnek is biztos alapjait.

Az értelmi nevelés feladatát már na­
gyobb részben tölti be az iskola. A 
szülő nem képes, vagy nem ér rá ele­
gendő ismerettel ellátni i gyermekét: 
átadja tehát az iskolának. Ángyon hely­
telenül gondolkoznék azonban, ha azt 
Iliimé, hogy gyermekét beíratván az 
iskolába s ellátván a szükséges tanesz­
közökkel. már teljesen eleget tett gyer­
meke oktatásában az ól megillető fel­
adatnak. A szülőnek támogatnia 
kell az is k o ! á t. saját g y e r m e k e 
érdekében. És pedig először előkeli 
készítenie, hogy iskolai nevelésre alkal­
massá legyen.

Ez az előképzés mindenek előtt az 
érzékszervek helyes gyakorlását követeli. 
A képzetek tisztasága, az okoskodás he­

volna felépíteni; hány éhes tanítónak a szá­
ját bedugni! (Ezt kéne mondja Wlassics.)

A kormánypárt nem enged, mert övé az 
erő. Az erős pedig nem szokott engedni, 
csak az okosabb. Azt meg már ma nem ta­
nítják, hogy „az az erős, ki önmagát győzi 
meg“. Az ellenzék meg Don Quixott-kéut 
harczol a szélmalmok ellen. (Ezt az állítá­
somat meg is cserélheti a nyájas olvasó 
a szerint t. i., amelyik párthoz tartozik).

Pedig nincs mit féljen az ellenzék a 16. 
6-tól, mert ez csak a revolver zsuruálistákat 
fogja egy kicsit megzabolázni, ami nem kár 
az országra nézve, mert bizony sok ártatlan 
becsületet hurczoltak meg igaz ok nélkül.

A kormánypárt sem nyer olyan nagyot 
azzal a ij-al, mert a „tisztességes“ sajtó is 
meg fogja szappanyozui „tisztességesen a 
Panama-hősöket ezután is.

Bizony kár, nagyon nagy kár, azért a né­
hány hétért, s még nagyobb kár azért a 
néhány ezer forintért (papirt, tintát, nyomda- 
festéket nem is számítva), amit elveszteget­
tek, egyik a képzelt hatalmi veszteség, má­
sik a képzelt szabadságcsonkitás kontójára.

Akik a közhivatali pályán követtek el 
igaztalan dolgot, sérelmet magán, vagy jog 
személyen, nem teliették büntetlen még a 
régi korban sem. A közvélemény Ítélete
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lvessége, meggyőződésünk igazsága miiül 
;i dolgok helyes megtigyelesetől és fel­
fogásától függ; ez pedig csak a helye­
sen gyakorlott érzékszervekkel lehetsé- 
geg a gyermek, még mielőtt iriii és 
olvasni tudna, mar sokat tanulhat szem­
lélet utján. Szobában, kertben, szabad 
természetben minden tárgy: butordara- 
l,ok. óra. vallásos és történelmi kepek. 
virágok, állatok, a porszemtől fel a csil- 
Inuos e.'ig ezer meg ezer tárgyai szol­
gáltatnak arra, hogy a szülő gyermeke 
felébredt kíváncsiságát helyes irányba 
vezesse, alapos szemléletre segítse es I 
kielégítse. A felébredt tudásvágyat elfoj­
tania" nem szabad, sőt ápolnia kell. hogy 
ha majd a gyermek az iskolába lep,
úgy lépjen oda. mint a szomjazó a for­

rás vizéhez. . , , , ....
Mikor pedig a gyermek iskolába meg> .

At otthon mindenben feleljen
meg az iskola czóljainak és ér­

dekeinek.
Hogy a gvermek pontosan járhasson 

iskolába; hogy otthon a tanulásban
senki és semmi ne akadályozza: hogy 
órarendjét kifüggesztve szem előtt tart­
sa és iskolai munkája elvégezte előtt 
egyébbel ne foglalkozzék; hogy min
dig lelkiismeretesen elkészülve men­
jen az iskolába; hogy az iskola es 
tanító iránt való szükséges bizalmat es 
tiszteletet soha semmiféle beszéddel, tet­
tel még csak megjegyzéssel, vagy arcz- 
játekkal se csökkentsük; hogy a tanulót 
olyan munkára ne erőszakoljuk, melyet 
végezni nem képes vagy nem e.k.u . 
mindez az otthoni gondosságtól tügg; 
mindebben az otthon nagy segítségére 
lehet az iskolának, elmulasztásukkal pe­
dig nagy kárára a növendéknek.

De az egyes művészeti s tudomány­

ágakat tekintve is. azt a hatást, melyet . 
egy müveit családi otthon az ügyesség | 
nevelésében, az érdeklődés felkeltésében, 
hasznos ismeretek közlésében, alkalom­
adtával, napról-napra. minden különös | 
megterhelés nélkül, a legtermészetesebb 
és könnyebb módon megvalósíthat és 
előkészületül adhat a tudományos és ; 
művészi nevelésnek: azt a hatást \alo i 
jában semmivel pótolni nem lehet. Azon j 
vizcseppekhez hasonlítanak a szüln gon 
dosságának ezen apró. de következetes 
munkai, melyek a kövön is nyomot 
hagynak Zene érzéket énekeltetéssel. kéz­
ügyességet mintázással, faragással és 
utánzással, nyelvoktatást tiszta kiejtés és 
szabatos mondatok példájával. irodalmi 
és történelmi oktatást ily irányú olvas­
mányokkal és közlésekkel, családi es 
nemzeti hagyományok érdekes előadá­
sával. földrajzi oktatást a földrajzi alap­
fogalmak : égtájak, holdváltozás, mértékek, 
vidékekés tájképek stb. ismertetésével es 
ismétlésével lehet előkészíteni és támo­
gatni. S ez igy van a mindennapi élet 
két legkiválóbb tudományszakában: a 
természettudományok es mennyiségtan! 
tudományok szakában is; s pedig any- 
iiyival inkább, mennyivel közelebb álla­
mik ezen két tudomány adatai a min
deimapi élei igényeihez.

Az erkölcsi nevelésben pedig valóság 
gal döntő az otthon példája. Hiaba 
igyekszik az iskola önismeretre és sze­
rénységre nevelni, hiába józanitja a 
növendéket a hiúság ostoba ábrándjai­
ból: ha a szülői majomszeretet vagy
egy ügvüség megengedi, hogy a gyet - 
mek a felnőttek társalgásába hívatlanul 
és illetlenül beléelegyedjek. vagy jelen­
léteben beszélgetés tárgyává tétessék. 
Hiába tanítja az iskola azt. hogy a mü-
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vei,ség főkép a szenvedélyek megféke­
zésébe". áll: ha otthon az önzés, rossz- 
akarat. irigység, káröröm, harag kitöré­
séit és örökös durvaságot kell szóban 
és tettben tapasztalnia. Hiába akar az 
iskola esztétikát tanítani: ha a tanuló 
otthon a legközönségesebb jóizlés igé­
nyéit sem latja megvalósítva. Hiába ta­
nítja az iskola rendszereiéire, megfon­
tolásra, tisztességtudásra és kötelesség- 
érzetre: ha otthon a könnyelműségnek, 
rendetlenségnek, hazugságnak, ombet- 
szólásnak mindennapos példáit kell lát­
nia. Hiába tanítja imádkozásra: ha ott­
hon soha senkit sem lát állhatta! imád­

kozni.
Lehetetlent ne kívánjunk az iskolátok 

Mar pedig lehetetlen az. hogy az iskola 
abban a nagyon is részekre tagolt érint­
kezésben és hatásban, melyet a tanulóra 
nézve megvalósíthat, sikert arathasson, 
ha azzal a faktorral, amelynek hatása 
sokkal régibb és sokkal állandóbb: az 
otthonnal, kölcsönös támogatás helyett, 
hadilábon kell állnia.

A testi, értelmi és erkölcsi nevelés­
ben nagyon fontos szerepe van az ott­
honnak. Mikor tehát az iskola nevelői 
felelősségére gondolunk: mérlegeljük 
egyúttal érdeme szerint a másik fontos 
tényezőt, munkájában és mulasztásában 
egyaránt.

Néhány szó a tisztviselő kis­
asszonyokról.

A napokban tartották meg a fővárosi tiszt­
viselő kisasszonyok gy ölesüket segélyegyle­
ti, U szervezésére s most iveket köröztetnek.

I hogy ezen egyesületet minél szélesebb alapra 
fektethessék. Az ember szive összeszorul, 
mikor a fővárosi lapokban olvassa, hogy 
hány százra megy azon nőknek a száma.

sújtotta akkor is. amikor a sajtón bélcó, a 
szájon lakat volt.

lg;iz, hogy újságba ki nem nyomtathatták, 
ho'v a susztergverek is olvassa, aki mit sem 
,mí' íóla, mit sem ért hozzá; hanem az 
ihvn dolgokat kidolgozták pasijuil (gunyversl 
alakjában, s úgy szűr alatt megküldték min- 
ileii nemesnek A ft éle „képtál , „t.i\ashn 
„viczinális* históriák nem fordultak elő ab­
ban az időben (becsületesebbek voltak az 
emberek); azonban voltak még is esetek, 
melyek magukra vonták a közvélemény íté­
letet.

Például a 40-es évek előtt Alviucz és 
Borbereknek egy erdő miatt pere volt a 
fehérvári káptalannal. A per a káptalan ja­
vára dőlt. Az alvincziek (hihetőleg akkor is 
gyártottak késeket) ellenszegültek a végre­
hajtásnak. úgy. hogy katonaságot kellett ki­
vinni, néhány át meglőttek, s megvolt a 
békesség.

Szabad sajtó nem volt. Mit tettek t Írtak 
egy pax,uilt S azt megküldték minden ne­
mes embernek. Böngészve a családi iratok 
közt, a kezembe akadt ez a guuvvers, ide 
igtatom, mivel megyei dologról szól és az 
akkori meg vei tisztséget Ítéli el; a közles­
ben ragaszkodom az eredeti stilus és otto- 
gratiához.

Virágzik az Alsó Fejei V a v megvet 
T i s z. t s e g.“

(irnképe a Fridualé Fórumban.)

Az Alviuc/.i hires, s nagy briduáleuak 
Lásd képét olvasó, mint b o: muláreiiak 
(;ál Sámlii tartá azt a szamár Fo Biró 
Vas Gyuri volt benne nevezetes Biró 
S az. az Izék rágó ostoba Papista 
Farkas Sándor, s a Tollvivo Kovács lista. 
Oh éi tlvmes Főhöz kötözött hiv 1 «tgok 
A ilaza szent Földjén konkolyt termő magok 
llv Fórumot alkot ám a jó Fő Bíró 
A megye reményei méltatlanul biró,
A derek atyának drága, s rósz magzatja 
A Nemesség Jogit ekként tapodtatja.
Ezek temetek el Jussomat, Erdőnket 
Még több remegésbe liozák Helységünket. 
Szegény Magyar Nemes meggyilkolnak, ver- 

° [nek
Hunt/fut gaz Biráid által mégis nyernek. 
Hat Lukácst! kérded mi volt vivő benne? 
Ezt ki tanulni lám nagy probléma lenne 
Nincs veszedelmesebb mint e Tudós huntzfut 
Ez egy büzhödt vizű mely kút.
Jobbacskák valának Borbereki s Boer 
De kettő Votuma bét közt ugyan mit ér. 
Bozsonyirra árus Lator ven lioféta 
Gyilkoló teltidért vér az akasztóin.
Tégedet elalélt vén Hegyesi János 
Kinél a Tudomány kezdettől hijános 
Tolvaj Banda Papi fértélmes káptalan 
A lat sony tetteid száma be számtalan 
Hamis lelkű Horváth a neve sem Magyar 
Személyed is csak egy alá való ezudar

Eljön rád is a sors büntető .ostora 
Jöj jön is el. s egyen meg Tel vek Tábora 
Nemesség 1 lobéra Pávai s Kauuabe 
Ontsa ki veretek nektek is Ka rabé 
S temessen el mentői előbb az az átok 
Mely a Földre ontott vérért kiált rátok. 
Vidd el Gál. vigyétek el Bírált képetek 
Kössétek a Fórum s . . . éré 'bükietek. 
Ekhoztntni fogja mindig Yiucz s Borberek 
Gál Sándor Fő Biró ám egy derek gyerek, 
De Kovács Pista is jó ti s ketten Gállal 
Ezerét vernek le egy pár szamár által. 
Kártya, kupa, k . . . a egyéb nem kell

Ivor csórna s bordélyház kedves menedékül.
Sir a Borbereki, s Alvinczi Nemesség 
Őrizzen meg mindent ilyen sorstól az ég .

Datum in Castro nostro Alviucz cum Bor­
derek 27 mart 1839.

ítélje meg a nyájas olvasó, nem haszon­
talan idő - és pénzpazarlás az a 1G. §-éi t 
vívott béka-egér-harcz, mikor annyi meri- 
taris ügye van az országnak elintézni való, 
s mikor 16. §. nélkül is ilyen szépen pel­
lengérre lehet, állítani, aki nem az igazság 
és közjó érdekében viseli a reá bízott köz­
hivatalt?

Datum in Gastello nostro Csúcs 1897. 
július 31.

Szabó Gyula.
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»kik oly keserves módún kell, hogy kenye­
rüket megkeressek.

Mert. megindító az a tudat, hogy azok a 
gyenge szervezett! nők napról-napra ott 
görnyedjenek a hivatalokban es kínlódva 
keressék meg mindennapi kenyerüket, s a/.t 
is csak szűkén s keservesen, mert bármily 
képzelt is legyen egy nő, fizetésben a férfiak­
kal soha nem versenyezhet.

Szerintem a nőknek más utón is lehetne 
tevékenységüket kifejteni, amely testi szer­
vezetükkel s nőiességükkel jobban meg­
egyeznék, mert bizony ha eddig sok volt a 
panasz azért, hogy a férfiak felnek a nősü- 
léstől, mennyivel több lesz most azoknak a 
száma, akik az irodista kisasszonyoktól meg­
ijednek s szaporítani fogják az agglegények 
számát? Nem lehet hogy az a nő, aki egész 
életén át nem tesz egyebet, mint mindig a 
rideg számokai Írja, hogy az a nő ép olyan 
gondos feleség és szorgalmas gazdasszony 
legyen, mint az, akit kis korától a házi kö­
telességek tudatában neveltek fel.

Nem a kor ülteti a nőt arra a helyre, 
ahol kizárólag a férfiaknak volna helye, 
hanem a ferde felfogás, amely az anyáknak 
azt diktálja, hogy az intelligens nő nem 
házi munkára van teremtve, mert az lealázó ; 
pedig nem igaz; a saját házi teendőit végző 
asszony csak tiszteletet érdemel.

Nézzünk végig azon háztartásokon, ahol 
a nő távol van a háztól, s a háztáj vezetése 
a cselédre van bizva, mily óriási ott a ren­
detlenség, s mily pazarlás megy ott. végbe. 
Természetes is, mert az az intelligens nő, 
aki gondolkozni tud egészen máskép osztja 
be a ház vezetését, mint az a tudatlan cse­
léd, aki azonfelül még a saját, zsebére is 
gondol, amikor a gazdája házát vezeti.

Tegyük fel, a nő keres havonkint 30—40 
forintot; nem megy el annyi a cseléd gon­
datlansága s esetleges rosszakarata folytán? 
Mig ha a cseléd szigorúan van tartva és 
asszonya mindenütt, a nyomában van, az a 
pénz megmarad s a háztáj nem oly rideg, 
mint ha a nő mindig távol van. Az asszony 
a ház lelke; ha ő eltávozik, üres minden. 
Kihalt, az a ház tökéletesen, ahol a ház 
asszonya hiányzik.

Inkább éljenek a nők egyszerűbben, en­
gedjenek a nagy igényekből, amelyekbe most 
szokva vannak; de ne menjenek abba a 
lélekölő irodába, amely kivetkezteti őket 
nőiességükből és automatákká teszi őket, 
kik tesznek, vesznek a világban, de nem 
érzik át a maguk hivatását; hiszen a sze­
gényeket ez a keserves irodai munka úgy 
lecsigázza, hogy mire haza éinek, a maguk 
háza tája már nem érdekli okét, hanem 
megelégszenek a cseléd által megállapított 
renddel még akkor is, ha az a legnagyobb 
rendetlenség.

Dolgozzon a nő, mert dologra születtünk 
mindnyájan; de ne ölje meg a lelkét az 
irodai munkával, amely még a férfit is meg­
viseli.

Keresse ki a nő az ő nemes hivatását, s 
töltse be szeleteiével s munkásságával há­
zát, avassa otthonát szentélylyé, ahová a 
férj a nehéz napi fáradalom után szívesen 
tér pihenésre, üdülésre. Ráczné.

Az erdélyi kath. státusgyülés.
Jósika Samu báró miniszter és Majláth 

Gusztáv gróf püspök elnöklésével augusztus 
hó 10-én tartatott meg az erdélyi katholikus 
státus gyűlése, amelyet az uj erdélyi püs­
pök hosszabb politikai tartalmú beszéddel 
nyitott meg. Az autonómiáról beszélt, hang­

súlyozván annak szükségességét, de egyúttal 
nehézségeit is. Majláth gróf megnyitója után 
elfogadták az igazgatótanács határozati ja­
vaslatát, amely tiltakozik az 1869-iki auto­
nómiai választási módozatnak Erdélyre való 
kiterjesztése ellen.

A gyűlés vegét izgalmas jelenei tette ér­
dekessé. Majláth gróf püspök, mielőtt bere­
keszt ette volna a gyűlést, fölemlítette, hogy 
előtte a gyűlés egyik előkelő tagja, tiyórffy 
Gyula dr. ellen azt a vádat emelték, hogy 
Győrtíy tagja egyik budapesti szabadkőmű­
ves testületnek, a Kői vin-paholynak. Ezt 
fölemlítve, a püspök alkalmat kíván adni 
Győrffynek, hogy a vád alól tisztázza magát. 
(Nagy mozgás.)

Sándor László főispán, mielőtt Győrffy 
fölszólalna, siót megjegyezni, hogy az ilyen 
természetű ügyek voltaképpen nem a köz­
gyűlés elé valók. Kivételesen hallgassák meg 
Győrffy feleletét, «le ki kell fejezni, hogy ez 
az eset preczedensül nem szolgálhat. (Elénk 
helyeslés.)

Győrffy Gyula egyéni és cselekvési sza­
badságát teljes érinthetetlenségébeu kívánja 
fönntartani és csak ennek előrebocsátása 
után ád magyarázatot a fölvetett kérdésre. 
Kijelenti, hogy nem volt szabadkőműves, ma 
sem az, hogy lesz-e valaha, azt nem tudja. 
Kéri válaszának tudomásul vételét. (He­
lyeslés.)

Majláth gróf püspök megjegyezve, hogy 
ennek a személyes ügynek a tárgyalása a 
jövőre preczedens lehet, indítványozza, hogy 
a státusgyülésnek és főleg az igazgatóta­
nácsnak ne lehessen tagja, aki szabadkő­
műves.

A közgyűlés hozzájárul az indítványhoz 
és Győrffy javaslatára melegen üdvözli az 
uj püspököt.

A stutusgyülés részletes lefolyása ez volt : 
Majláth gr. püspök mindenekelőtt elődjét 

és annak érdemét meleg es kegyeletes han­
gon méltatta, indítványozva, hogy érdemeit 
jegyzőkönyvbe foglalják. Áttérvén az autó 
uoiniai mozgalomra, jogosultnak jelentette ki 
azt azért is, hogy a többi felekezeitől sza­
badságban és önállóságban a katholikusok 
ne maradjanak el; mert az államtól az egy­
házpolitikai gyászos idő óta nem várhatnak 
semmit; és végre, hogy a katholikus hívek 
közömbösségének vege szakadjon. Az auto­
nómia nehézségeit első sorban az egyház 
püspöki szervezetében látja, amely biztosítja 
a püspöknek az egyházi vagyonon való ren­
delkezési jogát. A másik nehézség volna az, 
ha a hívők úgy fognák föl a dolgot., hogy 
az autonómiai mozgalom a püspöki hatalom 
túlkapásait, akarja meggátolni. A püspök ha­
talma az egyházra soha sem káros s a hí­
vek soha sem fordulnak a papok ellen, ha 
ezek hivatásuk magaslatán állanak. A ma­
gyar katholiczizmus is kiváltja az egyház 
szabadságát, hogy az egyházi kinevezés ne 
legyen politikai érdemek jutalma. Kiváltjuk 
az egyház szabadságát a tanításban, az egy­
házi vagyonkezelésben, végül az egyházi 
élet és fegyelem minden ágában. Az auto­
nómiát Erdélyre nézve is kívánatosnak tartja. 
Mint minden mű kezdetben, ez is tökélet­
len, de azért azt hiszi, hogy az autonómia 
a püspöknek az alapítványok kezelésében, 
az iskolák felügyeleti gyakorlásában se­
gítségére lesz. A közgyűlést ezzel meg­
nyitja.

Jósika báró elnök a püspök beszéde után 
indítványozza, hogy a pápának, mint rende­
sen, üdvözlő táviratot küldjenek. A javasla­
tot elfogadták.

Ezután Pál István kanonok felolvasta az 
igazgató tárnicsnak az autonómiára vonat­
kozó. részletesen megokolt javaslatát, mely 
négy pontból áll.

Az első azt kívánj*, mondja ki a siatus- 
gyülés. hogy sérelmesnek tartja, hogy a nn- 
gyarországi katholikus egyház, autonómiáját 
szervező g\ölesbe a képviselők választását 
az erdélyi egyházmegyében is az. Írttilt évi 
október 25-én jóváhagyott választási módo­
zat szerint rendelték el, holott, az erdélyi 
egyháznak a státusgyülésből xan joga kép­
viselőket kiküldeni. A második pontban nem 
tesznek kifogást az ellen, hogy az egyház­
megye a kongresszuson képviselve tegye a. 
Ebből azonban a státusnak önkormányzati 
jogkörére és törvényes önállóságára nézve 
semminemű következtetést nem csak meg 
nem engednek, de ragaszkodnak ama joguk­
hoz, hogy a státusnak tagjait és azok egye­
temét. képviselni törvényesen és kizárólag 
csupán az. önkormányzatilag szervezett sta­
tus van hivatva. A kongresszus határozatait 
csak akkor tartják érvényesnek, ha a státus 
is elfogadja.

A harmadik pontban kimondják, hogy ed­
digi autonómiájukhoz ragaszkodnak s csak 
ennek megcsorbítása nélkül csatlakoznak a 
magyarországi autonómiához. Az. utolsó pont­
ban kijelentéi, hogy álláspontjukat a her- 
czegprimás utján adják a kongresszus tud­
tára.

Az igazgatótanács propozicz.iója után Jó­
sika Samu báró elnök utalva arra, hogy e 
fontos ügyben lehetőleg egyhangú határozat, 
legyen, indítványozza, hogy a közgyűlés ér­
tekezletté alakuljon át. A zártkörű értekez­
let egész, délelőtt tartott. A közgyűlés újból 
megnyílván, egyhangúlag elfogadták az igaz­
gatótanács előterjesztését s vele egyúttal a 
herezegprimáshoz intézett föliratot. Ezzel a 
gyűlés véget ért.

Majláth püspök melegen megköszönte Jó­
sika bárónak, hogy a távolból ide fáradt. A 
közgyűlés a két elnök éltetésével véget ért. 
A püspök a státusgyülés tagjainak tisztele­
tére bankettet adott.

Hirdetés
a kolozsvári állami épitö-. fa-, és fémipari 

szakiskoláról.
A n . kereskedelemügyi m. ltir. minisz­

ter urnák 36277—1897. sz. a. rendelete él­
teimében ipari szakiskolánkban uj I. osztály 
fog megnyílni egészen uj szervezettel és 
I—IV. évi tanfolyammal.
I. Asztalos- és géplakatos-ipari szak.

A fa- és fémipari tanfolyamok czélja: 
négy évi tanidő alatt a tanulókat a maguk 
iparágában elméletileg és gyakorlatilag kép­
zett iparosokká, műizléssel bíró gyakorlati 
munkásokká, illetve segédekké és munka­
vezetőkké képezni ki. A gyakorlati kikép­
zés az intézettel kapcsolatos műhelyekben 
történik szakképzett művezetők vezetése 
alatt. Fölvételi feltételek :

1. Rendes tanuló lehet mindkét szakon, 
aki valamely közép- vagy polgári iskolának 
legalább 2 osztályát, vagy 6 elemi népisko­
lai osztályt, vagy az alsófoku ipariskola 3 
osztályát jó sikerrel végezte, vagy sikeres 
fölvételi vizsgát tesz le, 12 évét betöltötte 
s orvosi bizonyítvány nyal igazolja, hogy ki­
fejlett, ép testalkatú. Amennyiben a hely 
megengedi, rendkívüli tanulók is fölvétetnek, 
t. i., kik csak egyes tantárgyakat kívánnak 
hallgatni.

2. A fölvétel előjegyzés alapján történik 
a szakiskola igazgatóságánál (Kolozsvár,



65. szám.

"1

Mátyáskirály-utcz» !. szám) f. évi szeptem­
ber 1 -ig Beküldendők:

ál Keresztlevél, b) Apui vagy gyámi nyi­
latkozat és kötelezettség, hogy az illető ta- 
nulol melyik szakpályara adja es hogy az 
illető a tanidot he is fejezi, c) Iskolai bizo­
nyítván''. d) Orvosi és lehetőleg ujiaolt.ísi
bizonyítvány.

3. Felvétetik az asztalos ipari szakra leg- | 
fölebi* 5, a géplakatos-ipari szakra leglölebh
11» tanuló, kik a fölvételről jelentkezésük 
alapján szeptember elvjen ertesittetnek. A i 
föl nem vett tanulók bizonyítványai ugyan- : 
akkor visszaküldőtnek.

4. A tanév 181)7—98. tanévben kivétele- | 
<en okt. 1-én kezdődik s a fölvett tanulók 
okt. 1—3-án 8—11-ig az. igazgatónál sze­
mélyesen tartoznak jelentkezni.

5. Rendes tanulók tandíjat nem fizetnek: 
de iskolai szereiket maguk tartoznak az ; 
utasítások szerint beszerezni.

6. Minthogy az 1897—98. tanévről az 1. 
osztálvu tanulók műhelyoktatásukat is az in- 
fázetben merik, gyakorlati műhelyben nem 
kell elhelyezve lenniük. Természetesen ez 
az iutzékedés nem alkalmaztalik a 11 III. 
eves tanulókra, kik tanulmányaikat a reg: 
rendszer szerint fogjak befejezni.

7. A végbizonyítványt nyert tanulók inun- 
kakönvv nyerésére jogosultak (1949 — x
_1888) és fölvétetnek műhelygyakorno­

kokul a m. kir. állam-vasutak gépgyárába 
s a diós-győri vas-és aczélgyárba. (53992 — 
VI_1892. és 57933—VI—1896. sz. a. ren­
deletek).

11. É p i t o-i pari s z a k.
1. Az épitö-ipari szak, hasonlóan I-—IX . 

évi tanfolyammal s ugyanazon fülvételi fel­
tételekkel, megnyílik 1897. nov. 1-én. Je­
lentkezhetni fent irt igazgatóságnál 15 be­
töltött életév mellett oly kőmives-, ács- és 
kőfaragó-tanulóknak vagy segédeknek, kik 
iparukban egy év óta foglalkoznak. Fölvé­
tetik 12 tanuló.

2. A tanév tart evenként nov. 1— már- 
c/.ius 31-ig bezárólag. A közbeeső felévben 
a tanuló gyakorlatilag tartozik iparával fog­
lalkozni.

3. A jelentkezést a tanuló munkaadó mes­
tere teszi, vagy legalább nyilatkozatot ad 
arról, hogy az oktatás óráira a tanulót ren­
desen elküldi es az alatt semmi más mun­
kára nem szorítja.

4. A beiratás ideje okt. 20— nov. 2-ig. 
Behatási dij 1 fit. egész évi tandíj 2 Irt s 
a tanítás szereinek használatáért külön 2 Irt.

5. A tanulók, kik a teljes négy évfolya­
mot elvégzik s legalább négy évi gya­
korlatot bírnak felmutatni, a nyert végbi­
zonyítvány alapján mint kőmives-, ács- es 
kőfaragó-mesterek önállóan működhetnek 
külön vizsgálat nélkül. A 3 évet végzett ta­
nulók csak művezetői képesítést nyernek.

6. Mindhárom szakon levő tanulók részére 
van 11 darab 50 fitos ösztöndíj, mely az I. 
félévi osztályzat alapján Ítéltetik oda.

Kolozsvár, 1897. julius hó
’Slgmond Dezső,

felügy. b. elnök.
Dr. Ferencit Zoltán,

igazgató.

Vegyes hírek.
— A* országgyűlés bezárása folyó 

hó 10-en történt meg oly nagyszámú kép­
viselő jelenlétében, mintha az obstrukczió 
fárasztó huza-vonái nem is léteztek volna. 
Megmaradt ugyan ennek a furcsa háborúnak 
emléke, de nem maradtak meg keserűségei.

A megelőző napon Tátrafüredre, kiérdemelt 
pihenésre leit Szilágyi Dezső helyett elnöklő 
Berzeviczy Albert bezáró szavai után vi­
dám hangulatban szétoszló képviselők páit- 
külötibség nélkül kívánlak egymásnak tel- j 
frissítő nyaralást es jo egészségben való vi­
szontlátást. Kétségtelenül sokat tett az a sok 
szetnélves jóbarátság és koncziliáns maga­
tartás, melyet a különböző pártbeli képvi­
selők nagy része — kivétel persze itt i> 
van — egymás iránt tanúsított, hogy a ma­
gyar obstrukczió messze fölötte állott a 
Lnjthán túli parlament szomorú látványos­
ságain s hogy a békés magatartás úgy áll­
hatott helyre, hogy egyik politikai párt sem 
érezheti magát megrövidítve a nagy küxde- 

■ lemben. A szabadelvű párt tagjainak nagy 
i részé Báuti'y miniszterelnökkel s több mi­

niszterrel együtt az. országos kaszinóba hu- 
cstt-ebedre gyűltek össze s nemsokára az 
iudoház.ak megteltek hazautazó képviselők­
kel. Az országgyűlés szeptember hó 27-én 
kezdi meg újra működését.

— Áthelyezés. Dániel Lajos gyulafe­
hérvári kir. törvényszéki allűré hasonló mi­
nőségben a kolozsvári kir. törvényszékhez 
helyeztetett át.

— Uj körjegyző. Ispánlaki körjegyző­
nek a f. évi augusztus hó 9-én megejtett 
választáson egyhangúlag Ábrahám Gábor 
volt elekesi segtdjegyx.ö és anyakönyvvezető 
választatott meg.

— Uj távirdahivatal. A m. kir. ke- 
reskedelemügyi miniszter Alsófehér vármegye j 
Vízakna városában uj távirdahivatalt állitta- 
tolt fel.

— Eljegyzés. Dr. Ács Jenő bírósági | 
aljegyző s városi társadalmunk egyik ked- ' 
veit tagja e hó 14-en (szombaton) tartotta j 
eljegvzését Nagy Marcsa kisasszonyával, özv. 
Nagy Amlorné birtokosnő kedves és bájos | 
leányával, Nagy-Füveden. Gratulálunk.

— Gyászhir. Dr. Papp Sámuel ország­
gyűlési képviselő és gyermekei: Lóránt, j 
Klemer, Edith, továbbá özv. gr. Tholdalagi 
Zsigmondné sz.-fritsi Fekete Zsófia, mint az. i 
elhunyt testvére és gyermekei: gr. Tliolda- 
lagi Zsigmond cs. és kir. főhadnagy, gróf 
Tholdalagi Samu r. kath. áldozár; úgyszin­
tén özv. Papp Alajosné, özv. Farnos Elekné 
szül. Papp Ágnes, dr. Bőéi Jenőné született 
Papp Eszter, férje dr. Boér Jenő és gyerme­
keik, Papp Farkas, neje br. Bornemissza 
Anna és gyermekeik nevében mélyen szo­
morodott szívvel jelenti forrón szeretett, 
felejthetetlen emlékű nejének, a legönfel­
áldozóbb hitvesnek, anyának, testvérnek és 
rokonnak : dr. Papp Sámuel né szül. 
fritsi Fekete Herrn innék rövid, kí­
nos betegség után, élete 42-ik évében folyó 
hó 11 -én Alsó-Táti afüreden történt gyászos 
elhunyták A megboldogult hült teteme Ko­
lozsvárit az ágost. evang. vallás szertartása 
szerint f. hó 15-én helyeztetik örök nyuga­
lomra. — E gyászjeleutö mély fájdalmat és 
igaz részvétet kelt mindazoknál, kiket az 
elhunyt kedves unió szive szeretetébeii, ne­
mes lelke jóságos érzetében részesített. A 
sors kedvezései, a boldog szép családi élet 
örömei váratlanul veget értek, igaz bánatára 
mindazoknak, kik őt oly nagyon szerették 
és tisztelték. Áldott legyen emlékezete!

— Esküvő. Sallak István zal&thnai fő* 
bányaigazgatósági s/4mtiszt folyó hó 12-én 
tartotta esküvőjét líolozsvártt P a r s c b e

József tó ug. cs. és kir. százados leányával, 
Hermiiinel. Az egyházi áldást Szász Geró 
ev. ref. esperes adta a fiatal párra. Boldog­
ságot a szép frigyre.

— Köszönet. Nagy-Enved város taná­
csának a kereskedelemügyi miniszter a kö­
vetkező iratot kühlte meg: 45846 — 97. M. 
kir. kereskedelemügyi minisztertől. Alsófehér 
vármegye közönségének. A kolozsváii állami 
fa- és fémipari szakiskola felügyelő bizott­
ságának felterjeszleséböl értesülvén, hogy 
Nagy-Enved városa a szakiskola egyik faipari 
tanulójának, a uagyenyedi illetőségű X edel 
Józsefnek, az 1896—97. tanév második fe­
lére 20 fit, az 1897 — 98. es 1898—99. tan­
évekre pedig 40—4U fit segélyt szavazott 
meg. felhívom a vármegye közönségét, hogy 
nevezett városnak a hazai iparoktatás fej­
lesztése érdekében tanúsított ezen áldozat­
készségéért köszönettmet fejezze ki. Budapes­
ten. 1897. julius 28-án. A miniszter helyett: 
X örös s. k. államtitkár.

_ Gyászhir. Xlint részvéttel értesülünk.
Beke Marton tanfvlügyelősegi tollnok 52 
éves korában tüdógümőkór következteben 
e hó 18-án Nagy-Enveden elhalt. Temetése 
e hő lőrén (vasárnap) délután lesz. Nyu­
godjék békebeli.

— Szabadságon levő utkaparók. Az
egész világot elözönlő esőzések végtére meg­
szülitek és néhány nap óta beköszöntött a 
szép, meleg kánikula. Az eddigi, folyton vál­
tozó rossz időjárásban nem igen akarodzott 
az emberiségnek szabadságra, fürdőre men­
ni, de az állandó jó idők beköszönt vén, 
siet mindenki pótolni az elmulasztottakat. 
Mint halijuk szabadságra, üdülésre távozott 
Nagy-Enved város újonnan rendszeresített 
8 utkaparúja is. Nincsen ugyan erről köz­
vetlen tudomásunk, de a városon ide s tova 
jártunkban, lépten nyomon olyan jelekre 
bukkanunk, melyek megerősítik ezen telte­
vés valódiságát. Emberek vagyunk mindnyá­
jan er igy nem lehetünk olyan embertele­
nek, hogy ezektől a szegény munkás em­
berektől irigyeljük azon pár heti szabadsa­
got, pihenőt, mely hallomás szerint osztály­
részükül jutott s nem is kárhoztatjuk a ne­
mes városi tanácsot, hogy ezen legalsóbb 

j rendű közegeinek is alkalmat nyújt arra, 
j csak épen azt kifogásoljuk, hogy miért 

szabadságolta egyszerre az összes utkaputo­
kat, hiszen ha ezt felváltva teszi, nem kel­
lene a város főbb utczain — a mellek ut- 

, czákat nem is említve — bokáig érő por­
ban gázolni, csordajárás idején nem borulna 
a városra átláthatja» sülit porfelleg, mert 
mig az utkaparók egy része szabadságot él­
vez, addig a másik része összehúzhatná, el­
bontathatná az utczákról a rengeteg port 

! és ez talán a tanácsbeli uraknak sem volna 
kellemetlen. Máskülönben vidám nyaralást 
kiváltunk a városi utkajmóknak, erős tüdőt 

j és tartós, jó lábbelit a tanácsútoknak !
— Felhívás közadakozásra cziinü 

múltkori felszólamlásunknak megvolt azon 
némü-tiemU foganatja, hogy a főbb utczák 
csatornáit meszes vízzel tényleg fertőtlení­
tették. Ezt készséggel elismerjük. Miután 
azonban úgy vesszük észre, hogy a mészből 
eg'es helyekre, első sorban pedig a „Két 
Hattyú“ eleibe, amely előtt elvonuló csa­
tornarész pedig főfonása a büzliödt posvány- 
uak,— nem jutott elég, tudomására hozzuk 
a városi tanács érdekelt közegének, hogy 
felhívásunkra egy kis összeg tényleg hegyült 
tisztogatási czélokra és azt szerkesztősé­
günkben bármikor felveheti, hogy a szüksé­
ges utánpótlásokat eszközölhesse. A közegész-



I if). szám. Közérdek. f). oidai.

>-*g„ — köztisztaság, — közmideszet ügyének 
helves mederbe leendő terelésére szolgáló 
adományokat különben meg mindig elfo­
gadunk !

Gyászlap. Alulírottak a megtört szív 
sajgó fájdalmával tudatjak a szerető jó férj­
nek. az édes jó apának és nagyapának, az 
odaadó nemes rokonnak, 42 éven át Isten 
igeje apostoli hirdetőjének, Jancsó Ferenc/ 
maksai ev. ref. papnak agyszélbüdés követ­
keztében, sok nehéz megpróbáltatást kiállott 
elete 69-ik, boldog házassága 41-ik es pap­
sága 42-ik éveben történt elhunytál. A meg­
boldogult hült tetemei f. hó 12-én d. u. 3 
órakor fognak az auyaíöldnek átadatni. Ki- 
szenvedett, drága halottunk! A s/.eretetet 
prédikáltad, a szeretet valál magad, azt 
hagytad ránk örökül, azzal, oh azzal őrizzük 
szent emléked . . . Kegyelemnek Istene, 
édes jó Atyánk, aki elvitted őt Hozzád már 
megtett kedveseihez, oh éltesd a viszontlá­
tás édes reményét, egyedüli vigaszunkat ami 
sziveinkben is! Isten, Isten veled! . . Malisa, 
1897. aug. hó 11-én. Jancsó Ferenczné szül.
Kö nnte Josepha, az elhunyt nője. Gyerme­
kei: Lajos és nője Szabó Adrienne s gyer­
mekeik; Gábor és nője Zol tán i Margit s 
gyermekük; István es nője Serestet'Juliánná 
s gyermekeik; Sándor es nője Mali kai Mar­
git s gyermekeik; Özv. Jancsó Józsefné sz. Cseh 
Juliánná és gyermeke. Testvérei: Borbála, 
Zsu/.aánna, Károly, Albert, Elek, Sándor, 
Anna, Samu és családjaik s minden jó ro­
konok.

— Vizbefult gyerek. Miriszlói Szőke 
György 11 eves György nevű ti a f. hó 11-én 
a reá bízott marhák fürösztése közben a 
Marosba fűlt Holttestet a viz a csombordt 
határra vetette ki, ahol e hó 13-án megta­
lálták.

— Az abrudbányai óvoda ünnepé­
lyéről. Az abrudbányai all. kisdedóvodában 
f. hó 8-án gyönyörű ünnepélynek volt szem­
tanúja az a díszes közönség, mely ezen üd­
vös intézmény iránt lépten-nyomon érdek­
lődik, sőt anyagi támogatását sem vonja meg 
tőle. E napon ugyanis Boross Juliska óvónő 
bebizonyította, hogy a belé helyezett bizalmat 
kiérdemelte. Ezen a várakozáson felüli ered­
ménynyel végződött bemutató ünnepélyen 
mindenki tapasztalhatta, hogy egv hivatása 
magaslatán álló lelkiismeretes és ügybuzgo 
óvónő mennyire tudja a kisdedeket rend- 
szeretetre szoktatni; ügyességüket, értel­
müket s kedélyüket korukhoz mérten fej­
leszteni. Hallottunk szebbnél-szebb verset, 
párbeszédet., felköszöntőt, éneket; ezenkívül 
bemutatta a Frőbel-féle építő dobozokkal a 
munkaszerü foglalkozást is. A közönség által 
adományozott sütemények jóiztl elfogyasztása 
után zeneszó mellett átvonult a kis gyer­
meksereg az Erdős-féle kertbe, ahol — a 
boldog szülők nem csekély örömére — a 
táucz alapelemeinek nehézségeivel iparko­
dott tőle kitelhetőleg megismerkedni.

— Ambra-illat. A költők által is meg- 
énekelt ambra, melynek kilója 1200 irtot 
ér, épenséggel nem valami poétikus helyen, 
a czethal beleiben találtatik. A megölt c/et- 
hal beleit szorgosan átkutatják és sok eset­
ben meg is találják benne az oly becses 
jószágot, mely azonban eredeti állapotában 
épenséggel nem valami kellemes illatot 
áraszt, hanem épp olyan szaga van, mint a 
bél többi tartalmának. Több évig kell az 
ambrának heverni, mig bélsár-szaga elvész 
és a kellemes pézsmasz m ü, tartós illat ki­
fejlődik. Az illat ez átváltozását Bauregard 
párisi tudós egy, az ámbrábán tenyésző 
és a koleráéhoz hasonló baczillusnak tulaj­
donítja.

_ A Mátyás Diák legújabb száma is

kétségtelenné teszi, hogy ez idő szerint az j 
összes élczlapok között a Mátyás Diák a ! 
legvigabb es legtartalmasibb. Kétszer annyit ! 
nyújt úgy szövegben és képben, mint bár­
mely más vig újság; azonkívül annyira vál­
tozatos, hogv szinte csodálatos. Alakjainak 
eredetisége, adomáinak sokasága, aktuális 
közleményeinek tarkasága, talány rovata inak 
gazdagsága éppen olyan vonzó erőt képez, 
mint az a husz-hai mine/, kitűnő ka ni kát ura­
cs adoma-i lluszti ác/ió, amelyek elsőrendű 
rajzolók tollából kerülnek ki. Minden szám­
ban egv befejezett vig elbeszélést nvujt. A 
Mátyás Diák ily körülmények között való- ; 
sagos családi lap, amelyben a Csabid min- i 
den tagja talál neki való, kedves dolgot. A 
Mátyás Diák egvuttal a legolcsóbb éle '.lap 
is, inéit előfizetési ára egy negyedévre csak 
1 fit 50 kr. A kiadóhivatal (Budapest, Sar­
kain vus-uicza 3. szám) szívesen küld mu­
tatványszámot, ha ez iránt megkeresik.

Közgázt!

Meteoroloyiai jelentes aug. Il-töl aug. 14-ig.

Nap Óra
Lég­

nyomás
700+

Szél
ni iránya Boni­
n'' és erős- lat

sége

■o llő napi
max. min

V
7 63 6 + 18 0 - 6 -

íi 2 63-0 f 260 2 — f 27 3 f 13 2

9 652 f 17 7 - 0 —

7 65-6 1181 — 0 -

12 ^ 63 2 128 5 E, 1 - f 29 0 f 13 7

9 64 0 + 18 3 - 1 —

7 64-9 f 18 3 - 0 —

13 2 62 7 f 294 N, 3 - + 30 0 f 14 8

9 64 2 f20 4 — 0 —

7 65 0 t 18-6 X 1 —

14 2

v

Kilátás: Meleg idő zivataros hajlammal.

* a Kg nyomás tviiger szinérn vau átszámítva. — 
Hő C" tokokban. Szél iránya : N észak, S dél
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 — 10-nz.
Ború lat foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége milli-
uiélereklien értendő. • eső, * hó, A jég
A dara

146—1897 tívgrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
abrudbányai kir. járásbíróság 3358 — 1891 sz. végzése 
áltál gyulafehérvári Velicán Sándor ügyvéd áltál kép­
viselt Kohn Lázár javára abrudbányai Boér Béla es 
neje ellen 153 frt tőke, ennek 1891. évi deczember ho 
15 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 
37 frt 22 kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 892 . fog­
lalt és 673 frtra becsült, a foglalási jegyzőkönyv 1-tól 
54 tételig foglalt összes különböző nemű házi bútoraiból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 
idézett" sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszí­
nén vagyis alperesek lakásán Abrudbanyan leendő 
eszközlésére 1897. évi augusztus 17-lk napjának d. e. 
10 érája határidőül kitiizetik es ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az. 188 . évi LX. 
t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsaron 
alul is eladalni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi La 
t -ez 108 §-ban megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató koveteleset 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, amennyiben 
részükre foglalás korábban eszközöltetett volna es ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megke/.deseig alulír! kikül­
dött n-k vagy írásban beadni, avagy pedig szóval beje­
lenteni tartoznak. .......

A törvényes hatat idő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptól szánnttatik.

Kelt Abrudbányán, 1897 évi julius hó 8. napjau.

Szabó Dénes,
1196 l—i kir. bírósági végrehajtó

Útmutatás
a sertésvészben megbetegedett sertések busának 

megvizsgálására.
Kiadja a földmiveléeügyi m. kir. miniszter.

(Vége.)

7. A romlott és ártalmas szalonna jelei.
Mindenki tudja, hozy egészséges disznó 

szalonnája szép fehér, egészen tiszta. Ha a 
beteg disznó után nyert szalonna az egész­
séges szalonnához hasonlít, vagyis, ha abban 
vörös erezetek, véres pontok és csíkok nem 
láthatók: az ember eges/segére még nem 
káros, de csakis abban az esetben, ii.i zsír­
nak kiolvasztva használjak.

Ellenben ha a Inüeg disznó után nvert. 
szalonnában vörös véres erek, véres pontok 
é:, csíkok, kivált ha nagyobb sötét vérfoltok 
láthatók: a szalonna, illetve a háj az ember 
egészségére káros, emberi fogyasztásra tehát 
sem nyersen, sem megfüstölve nem alkalmas, 
de sőt zsírnak kiolvasztva sem szabad azt 
étkezésre felhasználni, hanem ilyen esetben 
a szalonna és a háj kiolvasztva csupán ipari 
czélokra (szappanfőzésre) használható fel.

8. A tüdő megvizsgálása.
11a egészséges disznót öltünk: annak tes­

téből majdnem összes vére kifolyik és csak 
igen kevés marad vissza a belső részekben. 
Innét van, amit minden sertésölő gazda ta­
pasztalt, hogy az egészséges állapotban le­
szúrt disznó tüdeje halavátiy rózsaszínű és 
belőle, kézzel, alig egy-két csöpp vélt lehet 
kipréselni.

Nem igy vau ez a sertésvészes disznónál. 
Ennél a tüdő — hiába vették vérét a disz­
nónak — nem halványodik el, hanem sötét­
vörös marad, sőt helyenkint egészen fekete- 
vörös szint mutat.

Az egészséges tüdő, ha megtapogatjuk, 
mindenütt rugalmas, olyan forma, mint a 
lószőrrel bélelt párna ; ha késsel belevágunk, 
serezeg; a hemetszes lapjáról finom habos 
vöröses folyadékot lehet a késsel lekaparni ; 
ha viz.be tesszük, nem merül el, hanem 
úszik a tetején, mert levegő van benne, mint 
a felfújt hólyagban.

Ellenben a beteg disznó tüdeje nem ru­
galmas, hanem egészben vagy egy részében 
kemény, akár a májat fognánk meg; ha be­
levágunk: nem serc/eg; a vízben alámerül; 
a vágás lapjáról levakart vörös folyadék 
nem babos, mert levegőbubérok nincs benne.

Az ilyen kemény tüdőrészlet gyakran sár­
gásvörös, vagy legalább ;i közepe táján 
sárgás szinü. Ha megnyomjuk, a kézben 
széttöredezik, mint a lágy sajt vagy a 
túró.

A tüdő külseje, melyet az egészséges 
disznónál finom, sima, fényes hártya borit 
a beteg disznónál homályos, gyakran pedig 
olyan rakodásokkal van borítva, melyek 
lágyak és a felületről könnyen lekaparha­
tok. Olyan a tüdő kívülről, mintha nedves 
len ne.

9. A belek megvizsgálása.
A sertésvész a disznó beleiben oly válto­

zásokat okoz, hogy azokból a betegségié 
mindjárt a has felbontása után, tehát meg 
a belek fel vágása előtt lehet következtetni.

Az a hártya ugyanis, amely a hasnak 
egész belsejét kibéleli és a beleket is be­
vonja (az úgynevezett hashártya), a beteg 
sertésnél nem olyan sima és fényes, mint 
az egészséges disznónál lenni szokott, h i­
nein helyenk'nt vöröses szinü. fénytelen es 
véres erek látszanak rajta. Ha a beleket
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ti. oldat.

ujjainkkal megtapogatjuk: egyes részeken 
keinenvelib csomókat élezünk. Ha pedig a 
beleket felvágjuk, a belső hártya sötétpiros­
nak látszik, rajta meg sülétebb pontok es 
csikók észlelhetők, helyenkint pedig olyan 
piszkossá rga rakodmány borítja, amelyet 
könnyen le lehet kaparni.

Ahol a keményebb csomót erezzük, a belső 
hártyán kerek vagy hosszúkás, lakó, szür- 
kessárga szinti kiemelkedések láthatók, olyan 
formájúnk, mint a minő a csipet kegomba 
kalapja, sokszor meg olyan, mint egy kelés, 
amelyik már fel fakadt. Másut ismét bemélye­
dések mutatkoznak, amelyeket erősen fel­
duzzadt sáuez vesz körül. Ezen mélyedések 
fenekét es a körülfogó sánezok széleit több­
nyire piszkos sárga vagy zöldes szinti, szét- 
mallo lerakodás borítja.

10. A vesék megvizsgálása.
11a a disznó a sertésvészben hirtelen és 

nagyon megbetegedett, ha vert is hugyozott, 
leölése után azt fogjuk látni, hogy a vesét 
sokszor igen sok ver veszi körül, mert a 
vest* ii bot rossz ni literi áj <i íuiíitt. nui-
gától átszakadt. Az ilyen disznónak a húsát 
nem szabad megenni, de még inkább nem 
szabad kimérni, vagy az emberek között 
szétosztani.
11. A hús ártalmusságánuk egyéb jelel.

A húsban, szalonnában, tüdőben és belek­
ben mutatkozó és föntebb már leirt elvál­
tozásokon és jeleken kívül a disznó felbon­
tásakor gyakran a többi belső részen is 
szembetűnő jelek vehetők észre. Kivált az 
gyakran látható, hogy a belső részek arány­
lag sok vért tartalmaznak; a belső részeket 
bevonó hártyákon pedig véres pontok és 
veres csíkok mutatkoznak.

Ezek a jelek szintén a lnis ártalmassága 
mellett bizonyítanak, kivált abban az eset­
ben, ha a sertés hirtelen betegedett meg 
és állapota rövid idő alatt nagyon súlyos­
bodott.
12. A sertésvészen átment sertés húsa 

és szalonnájának felhasználása.
Nem ritka eset, hogy a sertésvészbe esett 

disznó nem pusztul el, hanem látszólag meg­
javul, sót, meg is hízik. Csak később, a le­
öléskor derül ki aztán, hogy egyik-másik 
belső részben a betegség maradványa még 
mindig fellelhető.

A sertésvészen átment disznóknál kivált 
a tüdőben sajt- vagy turószerli csomókat, a 
belekben pedig helyenkint kidudorodásokat 
es ezeken szintén sajthoz hasonló felrako­
dásokat lehet találni. Az ilyen régi esetek­
nél azonban, nem úgy, mint a frissekben, a 
sajtos csontok körül, valamint egyebütt is 
hiányzik a vörösség vagy a vérkiömlés.

Az a kérdés, hogy az ilyen esetek­
ben a bust és szalonnát szabad-e 
felhasználni?

Minthogy a tapasztalás beigazolta, hogy 
ilyen esetben séma hús. sem a 
szalonna ne m t a r t a I m a znak olya n 
á ital m a s a ti y a g o k a t, m e 1 y e k a z 
ember egészségének rosszat ten­
nének: ebből azokból az olyan 
disznók ltusá t, a melyek a leszűrés 
előtt látszólag egészségesek v o 1 - 
t a k, vagy c s u p á n a li aj tás és s z á 1 - 
lit ás alatt lettek rosszul, az ember 
megeheti, föltéve, hogy a bus és a sza­
lonna különben is épnek és egészségesnek 
látszik.

Piacéi árak.
Nagy-’íuyeá, 1897. ang. 12.

Buna legjotib ... I véka 1'86 
„ köiépeserü . . „ „ 1 20

Közérdek.

í

KéU/erea iegjobb .
„ középezriii 

Koz* legjobb 
„ középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukorie/.a (tengeri)
Burgonya idei termés 
Széna legjobb .
Szalma legjobb
Bikkfa I köbui. kereszti*k.<s nélkül, 1 w. bosszú 
Cserfa 1 „ , » I,»
Tőig) fii 1 . „ » 1 - -
Faszén kemény . . •»' hektolller

véka

egy szekér

1 —
— 95 
-90 
-•85
— 70 
-65 
-.80 
-■80

4 10 
2.50 
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C s a r n o k.
A győzelem.

— Irta: Sallak Köz». —
(Folytatás.)

Szürkülni kezdett. Béla az éji lámpát ki­
olt á, s itiár éppen hívni akarta a komornál., 
de ez e perezben jött be. A gróf meghagyta, 
hogy habár alszik is a beteg, az orvosságot 
be kell adui rendesen.

Bori leült az ágy előtti székre, inig Béla 
távozott szobáiba. Hálószobájának ablakait 
kitárta, és soká maradt ott kikönyökölve. Ami­
kor pedig elég világosság derengett, dolgozó

tit-szobiiját kereste fel, s it 8 órakor 
kár munkában találta. A gróf magára akart 
maradni, s az ifjú visszatért saját lakosz­
tályába, majd délben fogja a leveleket fel­
hozni.

Dobav végrendeletet irt; minden, még az 
atyjától reá eső vagyonát is nejére hagyta. 
Cselédeiről sem feledkezett meg, mind« Ilik­
nek jutott valami; aztán inas után csen­
getett, s elküldé fel. megkérdeni: alszik-e
még a grófné?.............. nem nyughatat-
lankodik-e ? . . . S azalatt ő Art hurt, kereste 
föl, s amint ezzel szobájába akart fölmenni, 
jött a doktor is. Sietve ment eleibe Béla, a 
beteg állapotáról beszámolni: ezt még min­
dig alva találták. Az orvos újra rendelvényt 
irt, újabb figyelemre inté őket; s azzal 
menni akart, de Béla karon fogta :

— Jöjjön doktor, kis mondani valónk 
lenne, s visszamentek hárman a dolgozó 
szobába; ott a gróf beszélt sokat: hogyan, 
miként lehetne minél előbb vége Lélia ba­
jának. Végre kérte a doktort, hogy holnapi 
párbajánál legyen szives jelen lenni, s mi­
után a városba nem mehet be a beteg 
miatt, legyen sygoraval tanú, hogy teljes 
szabad akaratából, meggondolva, nyugodtan, 
megmásíthatni tanul azt óhajtja, hogy min­
dene nejéé legyen.

Arthur s a doktor kissé meghatva Írták 
a végrendeletet, a gróf ki kisérte őket egész 
a lépcsőkig, visszatérve ráírta a borítékra: 
Végrendelet, s az iratot ebbe téve, legfelül 
hely ezé fiókjába, s aztán meghagyva, ha ne­
talán nyugliatatlaiikodna a beteg, azonnal 
hívják, szobáiba vonult pár órát pihenni, 
hogy aztán Borit felváltva, a beteg mellett 
ma t udhasson.

Másnap 7 órakor kocsi ment a vasútállo­
máshoz, Jenőt s Lélia anyját, ki a sürgöny 
kapása után azonnal útra kelt, a kastélyba 
hozni.

Bánfalvynétól tudta meg Jenő, hogy Lélia 
két nap óta súlyos beteg. Mennyi változás! 
Mig ő odajárt, vájjon az erdészlány haza­
jött ? . . . mert ő nem tudta tartózkodása 
helyét, s nem kereste fel, pedig most jöhet­
tek volna megint együtt.

Béla a csarnok ajtajáig jött le anyósa 
elé, tisztelettel csókolt ennek kezet, kérdé­
seire felelve, Jenő némán nyújtotta kezét, 
de annál többet fejezett ki a kézszoritás.

05. ?/a:ii.

Ne félj! Mindketten értették egymást; az 
odajövő Arthur, óráját kivéve, meglepetve 
latta, hogy nyolez már elmúlt, észrevette ezt 
a más kettő is, s mig a bárónét a szoba­
lányok szobáiba vezették s segítettek ruhái­
ból kivetkőzni, kicserélve azt egy kiinyeb- 
bel. azon tanakodtak hárman, hogyan le­
hetne úgy csinálni a dolgot, hogy a báróné 
ne tudjon meg abból semmit, végre Jenő 
azzal a tervvel ált elő, hogy a báróné úgyis 
leány a mellé megy azonnal, s Béla az alait 
az ürügy alatt, hogy egesz éjjel fent virrasz­
tóit, látszólag vonuljon szobáiba, s egy pár 
óra alatt úgyis vége lesz mindennek, igy 
vagy úgy, de reggeli idejére itthon vannak 
megint.

Ez helyes! Ez lesz a legjobb, s mielőtt 
még a báróné felniehetett volna, Béla neje 
szobáiba lépett még egyszer. Ki tudja ho­
gyan jón vissza? Minden eshetőségre el kel­
lett készülve lenni.

Borit meglepte a gróf lialványsága, ez 
kiküldte öt; mig Lélia anyja feljön, vigyázni 
fog.

Bori sietve távozott felkeresni Bán falvy- 
nét, egyedül maradt a férj a nővel. Nem 
lett izgat ott abb, nem, nézte az alvót hosszan, 
föléje hajolt, talán forró ajkait akarta érin­
teni ? . . . üli nem! Még most sem csókolta 
meg a férfi, miután az meg lett egyszer 
tiltva, de azt. figyelte, hogy mily mélyen al­
szik, mily nehezen veszi a lélekzetet. s 
gyöngéden feljebb feleleté, de mindennek
daczára a beteg megint nyughatatlanabb 
volt, egyszerre kinyitá szemeit, merően 
Bélára nézett . . . Ma van a párbaj ? . . .
S mielőtt a meglepett, felelhetett volna, 
megint elvesztő öntudatát, s csak értelmet­
len szavakat lehetett hallani.

Ma volt betegségének harmadik napja, s 
már a kora reggeli órák változást mutattak, 
még súlyosabbá vált a baj, mint volt annak 
előtte ; a doktor nem tudta ezt magának 
megmagyarázni, valami izgalom az előidé­
zője, s félve hívta a grófot, megmondani 
eb beli véleményét.

— Fájdalom, úgy van, — felelt a gróf — 
tudja, hogy párbajozom, az előbb egy pilla­
natra magához télt s kérdő, ha ma van-e ? 
de mielőtt felelhettem volna, már eszméle­
tét veszté megint.

— No ezt jó tudnom ; majd irok valamit, 
mitől felzaklatott idegei megnyugszanak, 
mindjárt könnyebb a gyógykezelés, ha is­
merjük a bajt, és már most hogy lesz? . . . 
együtt megyünk? . . . kocsim lent van, 
nem venné észre senki kettőnk távo­
zását, ha segédei előre mennének, majd az 
utón felvehetnék őket is.

Bánfalvyné komoly aggodalommal sietett 
gyermeke ágyához, tehát ez megnyugtató 
volt Bélára nézve, ha majd eszmél a no, 
nem fog idegen arezot látni maga körül.

Nem búcsúzhatott, ez feltűnt volna, csak 
azt moudá, hogy lekiséri a doktort, aztán 
reggeliig alszik, hozzák fel a reggelit ide, 
Lélia kis dolgozó szobájába, de ha késik, 
ne várjon rá a báróné; azzal a már lement 
doktor után sietett, felült ennek kocsijába, 
ultiig mentek, egyszer sem nézett hátra ; hal­
vány volt, de nyugodt.

Fél óra alatt az erdőben voltak. A kocsit 
az erdő alján hagyva, gyalog mentek tovább: 
egyikük sem szólt egy szót sem, annyira 
el voltak foglalva.

Végre megérkeztek. S amint széjjelnéztek, 
nem láttak seukit; tehát ők voltak az elsők; 
igaz, hogy még egy negyedóra hiányzott a 
kilenczből; addig kijöhet az elleufél; Jenő
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Avthuvral halkan beszelt, a doki or egy la­
hoz dőlt, műszeres táskája mellette volt a 
földön; Béla szivarra gyújtott, s hosszú 
leplekkel sétált a tisztáson.

Az idő telt, a kastély tornyában ütötte a 
kilenczet; Jenő előszedte tokjukból a pisz­
tolyokat, s megtöltötte; a doktor kibontotta 
műszereit, kötést szedegetett elő a táskából: 
legyen hozzá minden. Arthur es Jenő nyug- 
hatatlankodni kezdtek, Béla vsak sétált. 
Egyszer csak sebesen haladó kocsizörgés 
nesze ütő meg fülüket, tehát jönnek: pár 
perez múlva csend lett, leszálltak azok is. 
nemsokára itt vannak. Jenő még egyszer 
megnézte a pisztolyokat, Pestről hozta ma­
gával, egyiknek sem járt még a kezében. 
Arthur oda ment Bélához, eleibe állt, Béla 
ránézett; nem volt semmi félelem a szem­
ben, semmi reszketős a kézben, amint az ifin 
vállára tette.

— Ne félj! Valami azt súgja nekem: nem
válunk el, visszatérek élve............Ezek a
biztonsággal kiejtett szavak nem tévesztet­
ték el hatásukat; Arthur melegen szőritá j 
meg sógora kézét, s elfordult: a fák között 
két alak lett látható, sietve jöttek. Kissé 1 
távolabb megint jött valaki, ez polgárt ru­
hában volt; az volt az ellenfel doktora. 
Amint a két egyenruhás alakját ki lehetett 
venni, a várakozók csodálkozva látták, hogy 
azok közül egyik sem Len key. Hol késik í 
fél tiz .... mi lehet ennek oka, hogy nem 
jön ; segédeit előre küldi, de hát miért !. .. 
Végre oda ért a két újon jött, a doktort messze, 
maguk mögött hagyva, úgy siettek; köszön­
tötték a négy férfit, aztán ők is oly bámuló 
atczczal néztek körül. Az egyik fáradságtól 
clfulladt hangon lihegő:

— És Le u key, Len key nincs itt V...........
Azzal elmondták, hogy megállapodásuk sze­

rint még tegnap este kijöttek a városból. A 
faluban szobát béreltek, s ma reggel pont­
ban nvolez órakor kopogtattak Lenkey aj­
taján; választ nem kaptak, a szoba be volt 
csukva. Egy gyermek a szomszédból azt 
mondta, hogy az az ur reggel jókor kiment; j 
látva, hogy hiába várunk, s a kitűzött ora 1 
letelt, ide jöttünk végre: talán itt lesz, habar j 
ez különös ötlet volt részünkről, de mar j 
nem volt mit goudolniok.

Léin komolyan hallgatta.
_ Fél tizenegyig várunk, ha akkor sem 

jön, valaminek közbe kellett, jönni, mert JÓ 
szándékból nem mondott volna le a párbaj­
ról; s ezt. ő sem fogadta volna el.

A perczek gyorsan teltek, de a várt ké­
sett A kitűzött határidő letelt.Jenő kivette 
a töltényeket, s tokjukba tette vissza a pisz­
tolyokat; a doktor is összecsomagolt, in­
dulni készültek; az ellenfél segedet mente­
getőztek: rest élték az esetet nagyon. Béla 
félig elszitt szivarét messze ellökte, s meg­
indult az erdei gva'.oguton. Eavagók cso­
portja haladt el mellettük, földig emelve
kalapjokat a gróf előtt.

— Hol dolgoztok György? • • • • U!>zue 
csavarodott hajú félti fordult meg.

— Meltóságos uram, az oldalon ritki min 
ezen a heten be lesz végezve . . . 8 steteti 
a többi után ; csak mesze, a fák kozott n < 
ezeket utói. A fiatalabbak előnyben voltak. 
Egyszeresük egy suhancz, magas legénybe-
müíten ugrott fél-e; • tik "0.1" 
egy alak feküdt, atczczal a földön, kot
lőtte vértócsa.

Zsibong«« tel«'*««“ " '“’T b JZ
t«„e futva inéul visszn a helyhez, hol .1. 
.„„lkat hagytak ; Mouton 
mennyivel, nehezen "ieg ' 1

Közérdek.

mit mondanak: össze-viss/a kiabált mind 
mig megtudták, hogy bent a fák között a 
sűrűben egy ember halva vau.

Hossz sejtelemtől niegkapatva, siettek a 
helvhez; gyanították, hogy mit fognak látni, 
s mégis megiiükketive néztek egymásra:

— Mi történhetett itt ? Lenkei volt az ár­
tván feküdt halott, már teljesen kihűlve. A 
doktorok oda futottak, de már csak a hirtelen 
majdnem azonnali halált konstatálták; nincs 
kizárva az. eset, itt gyilkosság forog fenn.

7. oldal.

A nélkül, hogy vedhette volna magát, hátha 
kapott egy lövést, mely a szivet találva, 
rögtöni halait okozott.

(Folytatan* következik.)

Szerkesztőség:

l*r NAIlY.tKI K X HOI. V TÖKÖK Ultit IÁI. IN.
K:

begye ny.ill KUnyvnyouide é« Cevlrárugyar ré»ZT#,iyt*r.u»ue.

Nyomatott a Nustyiiyiü Köuyxnyomda ok Papivalu- 
gyár részvénytareaaág kóiiyviiyomdajaban.

jöPOI) p tedéleserepei. ^

Ugrott Gábornak székelyudvarhelyi (bethlenfalvi) tégla- és ledel- 
cserép-gyárában kétfelé cserép készül: gépekkel gyúrva és kivetve.

1 Franczia zsindely (hornyolt cserép), melynek meretej 
következők: szélessége 21 cm. hossza 40 cm, egy □ métert fed 1 o 
drb„ egy waggonba felmegy 4300- 4500 drb Készül jobb es bal 
félcserép is. Ára Udvarhelyen Waggonbau ezerének 24 frt,

Előnyei: Ugyanazon fedéllelületen a fedélterületen a fe.deste 
szükséges cserép súlya BO'Vo könnyebb, mint bármily inas cserep 
gulya A léczezés 32 cm.-re történvén, fele lécz kell. A fedel egy 
egészet képez, mely alá eső be nem szivárog, hó be nem fuvodik ; 
belül hat üres légcsatornája lévén, a hőség és hideg gyors atvaltoza- 
tainak ellen áll. télen meleg, nyáron hűvös fedelet alkot.

2 Közönséges fedélcserép gépekkel gyúrva egyenletes 
minőségű agyagból, melynek méretei következők: hossza 40 cm 
szélessége 17.5 cm., egy □ métert fed 34 drb, leczezn. ala,a lehet 
18 cmtre. egy waggonba felmegy 6300-6500 drb. Ara a székely- 
udvarhelyi állomáson Waggonbau ezrének 13 frt.

mértékszerinti uriruha-készitő

Nagy-Szeben, Nagydiaznídi-utcza S. szám.
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Vendéglő.
Alulírott Nagy-Enyeden, főtér 17-ik 

szán: alatt levő jóforgalinu és teljesen 
berendezett vendéglői helyiségembe egy

rr

(IHM*
keresek. Akik ily üzlettel már foglal­
koztak. előnyben részesülnek.

Van a helyiségben három ivó, egy lakó 
szoba, egy konyha, a viszonyoknak 
megfelelő csinos tekepálya. Bővebben 
értekezhetni alulírottal.

A helyiség azonnal elfoglalható.
1175 3—5 Incze István.

Eladó ház.
Ház szőlővel és gyümölcsös

kerttel Magyar-utcza 73. sz- 
készpénzfizetéssel, 5500 írtért 
azonnal eladó.

Értekezni lehet Herepei ta­
nár urnái Nagy-Enyeden.
1195 1-1

KX EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.

Tisztelettel értesítjük az építteti* közönségét, vállalkozókat 
és hivatalokat, hogy bizományosunk Uiwztriesnny Laj°H 
úrhoz Nagy-Kuyeilre nagyobb mennyiségű

Römern és portland czementet
küldtünk. A heocsini ezement legjobbnak bizonyult minden gyáit- 
ínanv felett. Bizományosunk bármely Állomásra a fentebbi heocsini 
gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget.

Tisztelettel BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

Xu \

1:0 \

ßr

Ajánlom minden háztartás­
hoz. különösen üzletek, pin- 
ezék. raktárokhoz es csator­
nákhoz biztos, méreg nélküli

szereimet; az eredményért sza­
vatolok, ellenben a pénz vissza­
adat ik.

Bakiár: Bisztricsány Lajos
urnái Nagy-Enyeden.

Malárcsik G.
S.-A.-üjhely.

Van szerencsénk tudatni, hogy Nagy-Enyeden Bisztricsány 
Lajos urnái GYÁRI RAKTÁRT áhítottunk fel, hol nádszö­
vetet és gyékényeket mindig a legjutányosabban lehet beszerezni. 

Teljes tisztelettel: Erdélyi gyékény- és nádszövet-gyár.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredmény­
ről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz 
halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

1028 26-62 Bisztricsány Lajos.
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hatása bámuatos! Felülmulhatatlanul öl!
biztosan és gyorsan mindennemű kártékony rovarokat, s ezért, mint a maga nemében a világon páratlan 

ezer, híressé és milliók által keresetté lett. Ismertető jelei; 1. A lepecsételt üveg. 2. A „Zacherl“ név.
Kapható a kővetkező czégeknéli

Nagy-Enyeden; Bisztricsány Lajos. I Gyulafehérvárt; Fingerhut Jakab.
«1,f tz.o.í I • Fröhlich Gvilla.* Címer J. József. j.k.hffv aiwt

m Winkler Jáeos
Gyulafehérvárt: Marczell E gyiigyneréeznél

Jakahffy Albeit. 
Saentgyörgy Mór. 
Wallentin L.

Abrudbánya: Molnár Árpád. 
Maros-Újvár: Virág Tamás 

., Mendel Izidor,
1041 -10
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